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  چكيده 

 تقاضـا  روزافـزون  افـزايش  همراه به كشاورزي بخش در آب نهاده نپايي وري بهره ها، بارش مكاني و زماني تناسب عدم مفرط، آبي كم نظير مواردي
 كشـاورزي  ھѧای فـرآورده  توليـد  فرآينـد  در كميـاب  و مهم نهاده يك به آب كه شده باعث مكرر هاي خشكسالي طور همين و كشاورزي محصولات براي
 ناشي محيطي زيست عوارض آبي، ھѧای كشت توسعه ضمن واندت مي آب مصرف در جويي صرفه براي تلاش و تقاضا صحيح مديريت بنابراين. شود تبديل

 اقتصادي نقش تقويت موجبات كه باشد مي آن اقتصادي ارزش تعيين آب تقاضاي مديريت اعمال هاي روش از يكي. دهد كاهش را آن رويه بي مصرف از
 تـابع  رهيافـت  از اسـتفاده  بـا  تقاضـاكنندگان  ديد از كشاورزي آب اقتصادي ارزش تعيين مطالعه، اين هدف راستا، اين در. سازد مي فراهم را توسعه در آب

 نتـايج،  اسـاس  بـر . باشـد  مي گندم محصول براي 1386-87 زراعي سال در قزوين دشت آبياري شبكه پوشش تحت اراضي در دوگان هزينه تابع و توليد
  . گرديد برآورد آب مترمكعب هر ازاي به ريال 609 و 586 ترتيب به هزينه تابع و توليد تابع هاي رهيافت از آب نهاده اقتصادي ارزش
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  1مقدمه

 و كشـور  هـر  در آبـي  منـابع  اقتصـادي  مـديريت  در اصـلي  مسئله
 در كـه  باشـد  مـي  آب اضـاي تق و عرضـه  بـين  تعادل ايجاد اي منطقه

 كـالا  هر قيمت مانند آب اقتصادي ارزش يا قيمت تعادل اين برقراري
 بـه  قيمـت  اين اگر و دارد عهده بر اي كننده تعيين نقش ديگر نهاده و

 در موجـود  مسـايل  از بسـياري  كـه  رود مي انتظار گردد، تعيين درستي
 در دموجـو  مسـايل  از ديگـر  يكـي . گـردد  برطـرف  آب منابع مديريت
 مختلف مصارف و ها بخش بين آن بهينه تخصيص آب، منابع مديريت

 و سـو  يـك  از آب بـراي  تقاضـا  و جمعيت افزايش با مسئله اين. است
 لـذا . شـود  مي حادتر روز به روز ديگر سوي از شيرين آب عرضه كاهش

 عهـده  بـه  ديگر هاي نهاده و كالاها مانند را آن مصرف ميزانتوان  مي
 بـه  كشـور  در آب منابع از برداري بهره تاريخي، لحاظ از. گذاشت بازار
 نهاده اين براي مناسبي بازار شده باعث كه است گرفته شكل اي گونه

 معاملـه  مبناي و معين را آب اقتصادي قيمت بتواند تا نكند پيدا توسعه
                                                            

اسـتاديار، دانشـيار و    ،ارشـد  يكارشناس ـ سـابق  يدانشـجو  به ترتيـب  -4و  3، 2، 1
  زيتبر دانشگاه ي،كشاورز دانشكده ي،كشاورز اقتصاد گروه استاديار

    )Email:Dashti-g @Tabrizu.ac.ir                :نويسنده مسئول -(*

 در بـرداران  بهـره  بين آب تخصيص عمل در دليل همين به. دهد قرار
 ضـوابط  اسـاس  بـر  غالبـاً  و دولـت  مـديريت  تحـت  كشـور  نقاط اكثر

). 10( گيـرد -مي صورت اقتصادي هايمعيار بجاي اجتماعي -سياسي
 در آن بهينـه  غيـر  تخصـيص  موجب آب منابع مديريت نوع اين ليكن
 نحـوه  در تغييـر  مشكل، اين از رهايي براي كه است شده كشور سطح

 مبنـاي  بـر  مديريت به عرضه مبناي بر مديريت از آب، منابع مديريت
 در. رسد مي نظر به لازم آن اقتصادي ارزش دادن قرار ملاك با تقاضا،
 كارآمـدترين  از يكي عنوان به آب گذاري قيمت نظام اصلاح راستا اين
 بـين  آن تـر  مطلـوب  تخصـيص  بـه  توانـد  مي تقاضا مديريت هايابزار

  .نمايد كمك نهاده اين وري بهره افزايش و مختلف هاي فعاليت
 مطالعـات  كشاورزي، بخش در آن قيمت و آب نهاده يتاهم بنابر
 محمـدي : ازجملـه . است گرفته صورت موضوع اين پيرامون  متعددي

 متوسط ساوه مركزي دشت در توليد تابع برآورد از استفاده با ،)13( نژاد
 توليـد  در مزرعـه  سـر  در كشاورزي آب مترمكعب هر اقتصادي ارزش
 برآورد ريال 265 ،386 ،342 ،215 ترتيب به را انار و جاليز پنبه، گندم،
 از دريـافتي  مبلـغ  از بيشـتر  بسـيار  مراتـب  بـه  مقادير اين. است كرده

 هــر قيمــت كــه گرفــت نتيجــه ،)15( نصــيري. باشــد مــي كشــاورزان
 حتـي  است نتوانسته طالقان سد پوشش تحت اراضي در آب مترمكعب

  )علوم و صنايع كشاورزي(اقتصاد و توسعه كشاورزينشريه
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 و اي شــرزه. دهــد پوشــش را نگهــداري و بــرداري بهــره هــاي هزينــه
 هزينـه  و توليـد  ساختار بررسي منظور به اي مطالعه در ،)11( همكاران
 را محصول اين مدت كوتاه هزينه تابع گيلان، استان در برنج محصول

 قيمـت  ،)1( امينيـان . كردنـد  بـرآورد  زمـين  نهاده بودن ثابت فرض با
 بـراي  توليـد  تابع رهيافت از استفاده با تقاضاكننده ديدگاه از آب واقعي

 هـر  ازاي به ريال 1426 و 2/403 معادل را پسته و گندم محصول دو
. كـرد  برآورد دامغان شهرستان) چاه( زيرزميني آب منابع در مترمكعب
 كشورهاي در آبياري آب گذاري قيمت مورد در ،)27( ايستر و سيگراوز

 بـر  كشـورها  ايـن  بيشـتر  در آب قوانين كه كردند بيان توسعه حال در
 هـاي  هزينه جبران جهت برداران بهره از آن دريافت و آب قيمت نقش
 اي سـرمايه  هـاي  هزينـه  از قسمتي احتمالاً و نگهداري و برداري بهره
 از درصـد  29 فقـط  كشـاورزان  كه دادند نشان آنها. است استوار پروژه
 نظـام  مهـم  هـاي  هدف و پردازند مي را آب استحصال كل هاي هزينه
 آبيـاري  در كـارايي  ايجـاد  و آب يـع توز در برابري ، آب گذاري-قيمت
 مقيـد  ترانسلوگ هزينه تابع از استفاده با  ،)26( داپونت و رنزتي. است
 در ،)25(  همكاران و مولي. كردند برآورد را كانادا صنايع در آب ارزش

 با آب تقاضاي مديريت طريق از آبياري بازده افزايش هدف با تحقيقي
 رسـيدند  نتيجه اين به گذاري قيمت سياست مختلف هاي روش اجراي

 بـه  كشـاورزان  تشـويق  موجـب  گـذاري  قيمـت  مختلف هاي روش كه
 ولي شود مي آبي  كم با بيشتر سازگاري با محصولاتي كشت و انتخاب
 آبياري بازدة اصلاح براي معتبري ابزار تنهايي به گذاري قيمت سياست

  .باشد نمي
 519 رايدا كيلـومتر  1047 طـول  بـه  قـزوين  دشت آبياري شبكه

 3 - 30 دبـي  بـا ) يـك  درجـه ( اصـلي  هـاي  كانال شامل  كانال شاخه
 مترمكعب 6/0-4/7 ظرفيت با دو درجه هاي كانال ثانيه، در مترمكعب

 و ثانيـه  در ليتر  340-1500 ظرفيت با سه درجه هاي كانال ثانيه، در
 بـر . باشـد  مي ثانيه در ليتر 170-340 ظرفيت با چهار درجه هاي كانال
 كشـاورزي  اراضـي  1382 سـال  كشـاورزي  عمومي سرشماري اساس
 75258) هـا  صـنعت  و كشت استثناي به( قزوين آبياري شبكه محدوه
 و بـردار  بهـره  8236 بـا  زراعي اراضي آن درصد 7/91 كه است هكتار

 سـال  در). 2( باشد مي بردار بهره 7288 با قلمستان و باغات درصد 3/8
 گنــدم بــه زراعــي اراضــي درصــد 6/24 حــدود در 1385-86 زراعــي

 در). 5(  باشد مي منطقه در آن اهميت دهنده نشان كه داشته اختصاص
 بخش در استان شده استحصال آب از درصد 2/91 حدود سال، همين

 مصرف شهري و صنعت هاي بخش در مابقي درصد 8/8 و كشاورزي
 كشـاورزي  توليدات در نهاده اين اهميت دهنده نشان كه است گرديده

 بـوده  متـر  ميلي 1/234  برابر استان بارش ميانگين). 4( باشد مي ناستا
 انـدك ). 3( است كشور در بارندگي متوسط از كمتر درصد 8 حدود كه

 اهميـت  از حاكي نيز مطالعه مورد منطقه در جوي نزولات ميزان بودن
 در. باشـد  مـي  كمياب عامل اين اقتصادي ارزش زمينة در تحقيق زياد

 شـبكه  آب اقتصـادي  ارزش بـرآورد  هـدف  بـا  مطالعـه  اين راستا، اين
 توليد تابع رهيافت دو با گندم توليدكنندگان ديد از قزوين دشت آبياري

  .شد انجام 1386-87 زراعي سال در دوگان هزينه تابع و
  

  مواد و روش ها
 قيمـت  باشـد،  داشـته  وجـود  آب براي مناسبي بازار كه درصورتي

 از امـا . گيـرد  مـي  قرار نهاده اين ستد و داد مبناي بازار در گرفته شكل
 بـه تـوان   مي لذا است، نيافته توسعه ايران در بازاري چنين كه آنجايي
 اقتصـادي  ارزش. آورد بدسـت  را آن واقعـي  ارزش مختلفي ھایروش
 بررسـي  قابـل ) عرضه( كننده توليد و) تقاضا( كننده مصرف ديد از آب

 دو به كننده مصرف يدد از آب اقتصادي ارزش تعيين هاي روش. است
 هـاي  روش. گردنـد  مـي  تقسـيم  پـارامتري  و غيرپـارامتري  كلي دسته

 ريـزي  برنامـه  ،  گـاردنر  ، بندي بودجه هاي روش شامل  غيرپارامتري
 از اسـتفاده  بـا  پـارامتري  هـاي  روش در. باشد مي   باقيمانده و  خطي

 دوگـان  هزينـه  يـا  و سـود  توليـد،  تابع يك اقتصادسنجي هاي تكنيك
 ارزش آمــده بدســت هــايپارامتر از اســتفاده بــا ســپس شــده بــرآورد

 اقتصادي ارزش نيز حاضر مطالعه در). 7( گردد مي تعيين آب اقتصادي
 هزينـه  تـابع  و توليـد  تـابع   تخمين طريق از گندم محصول براي آب

  . شود مي محاسبه دوگان
 سـري  يـك  از اسـتفاده  با توليدي واحدهاي توليد، نظرية براساس

 تابع. كنند-مي  توليد را معيني محصول خاصي، فرآيند طي و ها دهنها
 توليـدي  واحـد  در سـتاده  بـه  ها نهاده اين تبديل چگونگي بيانگر توليد
 توليـد  تابع برآورد با توليد تكنولوژي ساختار تحليل و شناخت. باشد مي
 يـه، اول توليد تابع از استفاده با. باشد مي پذير امكان دوگان هزينه تابع و

 جانشـيني،  هايكشش ـ نظيـر  پركـاربردي  و مهـم  پارامترهاي توان مي
 سـاختار  بـه  و نمـوده  بررسـي  را تكنولوژي تغييرات و ها نهاده تقاضاي

 عينـاً توان  مي را اطلاعات همين دوگان نظرية اساس بر. برد پي توليد
 حاصـل  اوليـه  توليـد  تـابع  اسـاس  بـر  كـه  مربوطه هزينة تابع روي از

 دو هر از آمده بدست نتايج اساس براين). 17( آورد بدست نيز شود، مي
  . باشند هماهنگ بايستي تابع

 تـابع  ، باشد محصول توليد مقدار بيانگر Y اگر توليد، تابع روش در
  ):13(بود خواهد زير قرار به توليد

)1(                                            ( , )Y f X W  
 مصـرف  مقدار  wو متغير هاي نهاده بردار x و تابعي بطهرا  آن در كه
 زيـر  رابطه آب نهاده به نسبت سود رابطه حداكثرسازي از. باشد مي آب

  :بنابراين. بود خواهد آب اقتصادي ارزش معادل كه شود مي حاصل

)2(               
( , )

. .w y w y w

f x w
P P MP P VMP

w




    

 مـورد  محصـول  تقيم Py و آب نهاده قيمت Pw  فوق رابطه در
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 تغييـرات  كننـده  بيان كه آب عامل توليد كشش. دهد مي نشان را نظر
 زيـر  رابطـه  از تـوان  مـي  را باشد مي آب مقدار تغييرات به نسبت توليد
  :آورد بدست

)3(                                             
( , )

w

f x w w
E

w y




   

 مقعر شبه ، بودن پيوسته تخصوصيا داراي) 1( توليد تابع چنانچه
 دوگـان  نظريـة  اسـاس  بـر  تـابع  ايـن  آنگـاه  باشد  يكنواختي و  بودن

 شـكل  به معادلي مقيد هزينة تابع) 1978 ، فادن مك و 1953 شفارد،(
  ):17( داشت خواهد زير

 )4                 (                    ( , , )C f y p w  
 p تـابعي،  فـرم  f توليدي، محصول مقدار  yتوليد، هزينه  Cآن در كه
) آب(ثابـت  شـبه   نهـاده  مقـادير  بردار w متغير، ھѧاینهاده قيمت بردار
 نهـاده  قيمت به نسبت هزينه تابع از چنانچه شفارد اصل بنابر. باشد مي

 به نسبت چنانچه و نهاده تقاضاي تابع شود، گرفته جزئي مشتق متغير
 اقتصـادي  ارزش معـادل  آن منفي شود، گرفته جزئي مشتق آب نهاده
 نهـاده  اقتصـادي  ارزش pw اگـر  بنـابراين . باشد مي  ،)آب( مزبور نهاده
  ): 7( آيد مي بدست زير رابطه از آن ميزان باشد،) آب( ثابت شبه

)5(                       ( , , )
w

f y p wp w
    

 بـت ثا شـبه  نهـاده  مصـرف  مقدار اگر كه دهد مي نشان) 5( رابطه
 بـا  توليـد  متوسـط  متغيـر  هزينـه  شود اضافه واحد يك اندازه به) آب(

 گيرد، قرار مقياس به نسبت نزولي بازدهي مرحله در توليد اينكه فرض
 اقتصـادي  ارزش همان هزينه كاهش مقدار اين. يابد مي كاهش چقدر
  .شود مي ايجاد آب نهاده محدوديت كاهش با كه است

 يـا  پـذير  انعطـاف  توابـع  اشكال به وانندت مي f ،)4( و) 1( روابط در
 بـا  هزينـه  و توليـد  توابـع  از استفاده براي. گردند برآورد ناپذير انعطاف
 انـواع  بـين  از مناسب تابعي فرم انتخاب به نياز آب ارزش برآورد هدف
 هـاي  فـرم   كلـي  طور به. باشد مي محصول هر براي تابعي هاي فرم

 توابـع . شوند مي تقسيم  ناپذير نعطافا و  پذير انعطاف گروه دو به تابعي
 بـر  را محـدوديتي  كـافي،  پـارامتر  تعـداد  داشـتن  علت به پذير انعطاف
 رفتـار  تـري  مطلـوب  بصورت نتيجه در و كنند نمي اعمال توليد ساختار
 تـابعي  فـرم  سه). 8( نمايند تصوير توانند مي را اقتصادي عوامل واقعي

 و) 28 لائـو، ( يافتـه  تعمـيم  دوم درجـه  ،)19( ترانسـلوگ  پـذير  انعطاف
 كشــاورزي بخــش در پركــاربرد توابــع از) 20( يافتــه تعمــيم لئونتيــف

  :است آمده ترتيب به آنها رياضي فرم زير در كه باشند مي
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i i ij i jY x x x       فوق، توابع از يك هر در y توليد، مقدار x در رفته بكار هاي نهاده 
 در اساس اين بر. باشد مي مبدا از عرض  و مدل پارامترهاي   ،هاتوليد
 از تابعي تن حسب بر گندم توليد مقدار) YWheat( شده، برآورد توابع
 آب كـل  مقـدار ) w( فـوق  توابـع  از يـك  هر در. بود خواهد xi مقادير
 حسب بر شده مصرف بذر) b( ب،مكع متر هزار حسب بر شده مصرف

 برحسـب  توليـد  مختلف مراحل در رفته كار به كار نيروي) l( كيلوگرم،
 كـود ) k( ليتـر،  حسـب  بـر  شـده  مصرف كش آفت سم) s( روزكار، نفر

 و حيواني هايكود)  m و h( و  كيلوگرم حسب بر شده مصرف شيميايي
 عـلاوه . اشـد ب مي اند، شده مدل وارد كيفي متغير بصورت كه مغذي ريز
 تمامي در نيز آلات ماشين و كش علف   سم هاي نهاده فوق، عوامل بر

 هـا  مدل از ها، آن ضرايب نبودن دار معني علت به كه شده وارد ها مدل
 ايـن  مصـرف  ميـزان  در زيـاد  تفاوت عدم آن دليل كه گرديدند حذف
 مشـكل  تمـودن  برطـرف  جهت. باشد مي منطقه زارعين بين در نهاده

 بـه ) 1980( وايـت  پيشـنهادي  روش از ، ها مدل در ناهمساني واريانس
 بـراي ). 26( شـد  اسـتفاده   ناهمسـاني  واريانس سازگار ماتريس شكل
  . گرديد استفاده  اصلي هاي مؤلفه روش از خطي هم وجود كشف
 يعني. است بوده توليد تابع مشابه كار روال نيز هزينه تابع مورد در
 ـ برآورد تابعي فرم هرسه  حاضـر  مطالعـه  در آنجائيكـه  از لـيكن  دگردي
 گرديـد،  انتخـاب  برتر هزينه تابع عنوان به ترانسلوگ تابعي فرم نهايتاً
 تـابع  كلـي  شـكل . اسـت  شده اكتفا آن عمومي شكل ارائه به تنها لذا

  ):18( نوشت) 9(رابطه  بصورتتوان  مي را ترانسلوگ مقيد هزينه
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 تـابع  براي تقارن شرط. باشند مي مدل پارامترهاي نيز و ها نهاده قيمت
 شـرايط  داراي بايـد  فوق الگوي در هزينه تابع. باشد مي  بصورت فوق

 مقعـر  هـا،  نهـاده  قيمـت  بـه  نسبت يك درجه از همگن رفتاري خوش
 يك درجه از همگن فوق تابع كه اين براي. باشد  بودن يكنوا و  بودن
 شـوند  اعمـال  تابع در زير شكل به قيودي بايد باشد ها نهاده قيمت در
)21.(  
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 مـاتريس  بايـد  ترانسـلوگ،  هزينـه  تـابع  بودن مقعر شرط تأمين براي
 مـاتريس  يك  ها نهاده قيمت به نسبت هزينه تابع دوم درجه مشتقات

 خـود  هـاي  كشـش  كـه  صـورتي  در شرط اين. باشد منفي معين نيمه
 تـأمين  باشـند،  منفـي  مقادير داراي مشاهدات تمام براي تقاضا قيمتي

 قيمـت  در هزينـه  تـابع  بـودن  يكنـوا  شرط تأمين براي). 21( شود مي
 ازاي بـه  توليـد  هزينه كل از نهاده هر هزينه سهم است، لازم ها نهاده
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 با  هزينه كل از ام i عامل هزينه سهم اگر). 22( باشد مثبت نمونه هر
Si نوشتتوان  مي  شفارد لم اساس بر شود، داده نشان:  
)11(    .ln .ln
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 پايـه  بـر  كـه  آنجايي از. باشد مي امi  نهاده مصرف مقدار xi آن در كه

 هـا  نهاده قيمت در كي درجه از همگن هزينه تابع همگني، محدوديت
  .  شود مي يك برابر ها نهاده هزينه سهم مجموع است،

ــاي كشــش ــودي جانشــيني ه ــاطع و خ ــن متق ــراي  اوزاوا -آل  ب
 بـرده  بكـار  مكملي و جانشيني لحاظ از ها نهاده از جفت هر بندي گروه
 دو بـين  جانشـيني  درجـه  آلـن،  متقاطع جانشيني هاي كشش. شود مي

  ):  18( شود مي تعريف زير بصورت كه دهد مي نشان را نهاده
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 محاسـبه  قابـل  زيـر  بصورت ترانسلوگ هزينه تابع براي آن مقدار كه
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 اين نشانگر باشد مثبت متقاطع، جانشيني كشش جبري مقدار اگر
 منفي آن مقدار اگر و دارد وجود جانشيني بطهرا نهاده دو بين كه است
 آلـن،  خودي هاي كشش با ارتباط در. است مكملي رابطه نشانگر باشد،
 كـه  چـرا  باشـد  منفـي  هـا،  كشـش  اين علامت كه است اين بر انتظار

 عكـس  رابطـه  آن قيمت با ،) گيفن كالاهاي جز به( كالا هر تقاضاي
  .دارد

 همبسـتگي  وجـود  صورت در ه،هزين تابع پارامترهاي برآورد براي
 منظـور  بـه  و هزينـه  سـهم  معـادلات  در اخلال جملات بين همزمان
 از گيـري  بهـره  با معادلات سيستم تخمين از پارامترها، كارايي افزايش
 اسـتفاده  ،)ISUR( تكـراري  نـامرتبط  ظـاهر  بـه  هاي رگرسيون روش
 ستقلالا داراي هزينه سهم معادله) n -1( تعداد اينكه به نظر. شود مي

 بـين  اخـلال  جملات مجموع مشاهدات، از كدام هر براي است، خطي
 اخـلال  اجـزاء  كواريانس-واريانس ماتريس يعني است، صفر معادلات
 از جلـوگيري  بـراي . ناپذيراسـت  معكـوس  لـذا  بوده غيرقطري و منفرد
 از يكـي   اخـلال،  جمـلات  كواريانس - واريانس ماتريس شدن تكين

 شـد  حـذف  سيستم از) فسفاته كود سهم ادلهمع( هزينه سهم معادلات
 سـهم  معادلـه  كه اي نهاده قيمت حسب بر ها نهاده ساير قيمت و) 23(

  .شدند نرمال شده، حذف آن
 شـبكه  از بـردار  بهـره  كشـاورزان  شامل تحقيق اين آماري جامعه 
 آبـي  گنـدم  كشت به اقدام كه نفر 2733 تعداد به قزوين دشت آبياري

 از اسـتفاده  بـا  نمونه حجم. باشد مي نمودند، 1386-87 زراعي سال در
 طريـق  از لازم اطلاعـات  و آمـار . شـد  تعيين نفر 225 كوكران فرمول
 روش بـه  گندم كنندگان توليد از حضوري پرسشنامه تكميل و طراحي
 ترتيـب  بـدين . گرديد آوري جمع  نسبتي اي طبقه تصادفي گيري نمونه
 از آب سـهميه  داراي هك ـ قـزوين  كشـاورزي  خـدمات  مركز سه از كه

 شـكل  به آنها پوشش تحت بردار بهره باتعداد متناسب ،باشند مي شبكه
  .آمد عمل به گيري نمونه تصادفي

  
  نتايج و بحث

 خروجي در آب مقدار مطالعه، مورد هاي نمونه اطلاعات اساس بر
 در آن نتـايج  كـه  شـد  محاسـبه  آبياري راندمان و مزرعه ورودي منبع،
 آب خـالص  نياز ميان تفاوت اينجا در مهم نكته. است آمده) 1( جدول
 آب خـالص  نيـاز  كـه  حـالي  در. باشد مي آب مصرف متوسط با آبياري
 متوسـط  مقـدار  است، مترمكعب 3830 توليد درصد 100 براي آبياري

 بنـابراين . باشد مي مترمكعب 7300 كشاورزان، توسط شده مصرف آب
 همچنــين. شــد بهمحاس ـ درصــد 52 مزرعـه  در آب مصــرف رانـدمان 
 لـذا . باشـد  مـي  مترمكعـب  9100 منبـع  خروجـي  در آب مقدار متوسط
 متوسـط  ضـرب  حاصل از. شد  برآورد درصد 80 نيز آب انتقال راندمان
 متوسـط  بطـور  آبياري راندمان مزرعه، در آب انتقال و مصرف راندمان

 .گرديد محاسبه درصد 42
 هكتار كي در گندم ديتول به مربوط يهانهيهز محاسبات جينتا

 جدول در ديتول عوامل كيتفك به) آب نهاده به مربوط نهيهز جز به(
  .است آمده) 2(

 ترانسـلوگ،  توليـد  توابـع  تجربي هايالگو برآورد  از حاصل نتايج
 گـزارش ) 3( جـدول  در يافتـه  تعميم لئونتيف و يافته تعميم دوم درجه
 .است شده

 درصد يك سطح در فوق توابع براي وايت آزمون آماره داري معني
 رفع براي. بود ها مدل در ناهمساني واريانس وجود بيانگر آماري نظر از

 سازگار ماتريس شكل به) 1980( وايت پيشنهادي روش از مشكل، اين
 سـه  در شـده  بـرآورد  ضرايب مقايسة. شد استفاده  ناهمساني واريانس
 عـداد ت بـه  تـابعي  فرم سه هر دهد مي نشان گندم توليد مختلف الگوي
 آمارة اساس بر دهندگي توضيح لحاظ از و داشته دار معني پارامتر كافي

 خـود  وجود عدم از حاكي( واتسون دوربين آمارة مقدار و تعيين ضريب
 F آمـاره  همچنين. باشند مي مناسب) است اخلال اجزا بين همبستگي

 امـا . باشـد  مـي  رگرسـيون  كل داري معني بيانگر ها مدل از يك هر در
 از شـد   سعي تصريح خطاي كاهش و مدل بهترين به يابي ستد براي
 توزيـع  نرماليته آزمون اساس بر آنها برترين شده، برآورد الگوهاي بين

 انتخـاب  دار معنـي  ضـرايب  تعـداد  و ضرايب كل تعداد اخلال، جملات
 و  مـلاك  بـه  اسـتناد  با. باشد مي مشخص) 4( جدول در نتايج كه شود

 يافتـه  تعمـيم  دوم درجـه  فـرم  كـه  شود مي اطاستنب الذكر فوق  آزمون
 مـورد  منطقة در را گندم توليد روابط تابعي، ھѧایفرم ساير از تر مناسب
 .گرديد  انتخاب برتر توليد تابع عنوان به لذا دهد، مي توضيح مطالعه
 يعني برتر توليد تابع طريق از شده برآورد اقتصادي ارزش چند هر
 مبنـا  قيمـت  ترين منطقي و ترين ناسبم يافته تعميم دوم درجه الگوي
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 مـدل  انتخـاب  ھѧایهزينـه  بررسي منظور به ولي بود خواهد آب براي
 آب توليـدي  كشش و آب اقتصادي ارزش گيري، تصميم اين نامناسب

 كه گرفت قرار مقايسه مورد و شده برآورد نيز ديگر الگوهاي طريق از
  .است آمده) 5( جدول در محاسبات نتايج

 و توليد مختلف الگوهاي حسب بر آب شده برآورد ياقتصاد ارزش
 مشخص بنابراين. دارند اختلاف يكديگر با آنها توليدي ھایكشش نيز
 اتخـاذ  و مناسـب  مدل انتخاب در كافي دقت و توجه عدم كه شود مي

. داشت خواهد را نامطلوبي پيامدهاي آن اساس بر مديريتي تصميمات
 يافتـه  تعمـيم  دوم درجـه  تـابع  يعني برتر توليد تابع اساس بر بنابراين
 27/0 آن توليـدي  كشـش  و ريـال  8/608 معادل آب اقتصادي ارزش

-87 زراعـي  سـال  در كشـاورزان  كـه  است حالي در اين. شد محاسبه
 شـبكه  در آب مترمكعب هر ازاي به ريال 1/82 معادل بهايي آب 1386
 رزشا درصـد  13 معـادل  كه) 4(اند  كرده پرداخت قزوين دشت آبياري

 دو ايـن  بين مقايسه در. باشد مي گندم محصول توليد در آب اقتصادي
 بسيار كشاورزان توسط شده پرداخت بهاي آب كه توان گفت مي قيمت
 كـه  باشـد  مـي  گندم محصول در نهاده اين نهايي توليد ارزش از كمتر

 كشاورزان بين در انگيزه ايجاد عدم دلايل از يكي تواند مي مسئله اين
 كـه  شـود؛  توليـدي  هايفعاليت  در اندوز آب هايروش از تفادهاس براي
 در آب حـد  از بـيش  رفت هدر و آبياري راندمان بودن پايين آن نتيجه
  . بود خواهد مزارع سطح

نـژاد   محمـدي  تحقيقـات  جملـه  از مطالعات ساير از حاصل نتايج
 ،)8( سـلامي  و زاد حسين ،)9( همكاران و زاد حسين ،)15(نصيري  ،)13(
 بهـا  آب و آب واقعـي  قيمـت  بـين  زيـاد  اختلاف وجود نيز) 1(مينيان ا

  .كند مي تأييد را كشاورزان توسط پرداختي
 بـراي  شـده  بـرآورد  توليد كشش مقدار برتر، توليد تابع به توجه با
 مصـرف  اگر عوامل، ساير بودن ثابت با كه است مسئله اين بيانگر آب
 بـه  نيـز  گندم توليد ميزان يابد، افزايش درصد يك متوسط طور به آب
 بـه  توجـه  بـا . يافـت  خواهـد  افزايش درصد 27/0 معادل متوسط طور

 4500 عملكــرد و هكتــار در آب مترمكعــب 7300 مصــرف ميــانگين
 درصـد  يـك  اگر كه است آن معناي به فوق كشش هكتار در كيلوگرم

  بـه  گنـدم  توليـد  مقدار شود، اضافه آب مصرف به مترمكعب 73 يعني
  .شد خواهد اضافه كيلوگرم 15/12 متوسط طور

  
  )مترمكعب در هكتار( 1386-87مقدار مصرف آب و نياز خالص آبي گندم در شبكه آبياري دشت قزوين در هر هكتار در سال زراعي  -1جدول 

مقدار آب در خروجي 
 منبع

  راندمان **ندمنياز خالص آبي گ *مقدار آب ورودي به مزرعه
  آبياري

 )درصد(
 ميانگين ثرحداك حداقل

نياز خالص آب آبياري 
  براي

 توليد100%

نياز خالص آب آبياري 
  براي

 توليد% 75

نياز خالص آب آبياري 
  براي

 توليد% 50

91001864 17426 730038302360 890 42 
 در صـفر  لوله قيطر از انتقال يبرا آب اتلاف زانيم و درصد 4/0 و 1 بيترت به يمانيس و يخاك كانال در متر كصدي هر يبرا آب اتلاف زانيم يمصرف آب حجم محاسبات در*. 
 )  6( شد گرفته نظر

  .اخذ شده است) 12(گياه از منبع  فرشي و همكاران  ينياز خالص آب**.   
  

  )ريال در هكتار( 1386-87زراعت گندم در شبكه آبياري دشت قزوين در سال زراعي  يهاهزينه متوسط -2جدول 
 اتيعملنوع واحد واحدهرمتيقمتوسط كل نهيهز )درصد(نهيهزسهم

 آلات نيماش بار 153000 1640000 15

 يعفون وضد بذر گرملويك 3610 866400 9/7

 اوره ييايميش كود گرملويك 475 132050 2/1

 فسفات ييايميش كود گرملويك 640 144000 3/1

 پتاس ييايميش كود گرملويك 653 32650 3/0

 يمغذ زير كود  گرملويك 28000 140000 3/1

 كش علف سم تريل 120000 240000 2/2

 كش آفت سم تريل 100000 100000 9/0

 كار يروين كارروزنفر 120000 960000 8/8

 يآور وجمع برداشت بار 500000 500000 6/4

 وبذر كود حمل گرملويك 200 158600 5/1

 ليتحومراكزتاحملوهيتخل ،يريبارگ گرملويك 220 990000 1/9

 نيزم ياجاره الير 5000000 5000000 9/45

 1386- 87نتايج حاصل از برآورد توابع توليد گندم در اراضي تحت پوشش شبكه آبياري دشت قزوين در سال زراعي  -3جدول 
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 ترانسلوگ لئونتيف تعميم يافته درجه دوم تعميم يافته نوع تابع توليد

 tآماره  ضريب tآماره  ضريب tآماره ضريب پارامتر

α 93/1  89/0  51/3  67/0  78/3-   34/4-  

βw 25/0  65/3  14/4-  79/2-  55/0  96/1  

βb 004/0  67/2  37/0  544/1  73/0  9/4  

βl 18/0  7/3  - - 18/0  72/0  

βs 01/0  82/0  53/1-  58/2-  15/0  1/3  

βk - - 31/0  27/2  - - 

βww 0016/0-  32/2-  63/0  97/1  11/0  44/1  

βbb 000001/0  68/3  0013/0  18/0  - - 

βll 0016/0-  01/4-  - - 01/0-  16/0-  

βss 00009/0-  16/1-  16/0  37/2  018/0  05/3  

βkk - - 013/0-  17/5-  - - 

βwb 000054/0-  55/6-  056/0-  74/1-  11/0-  17/2-  

βwl 0027/0  003/5  - - 013/0  24/0  

βws 00026/0  6/1  102/0  29/1  003/0-  75/0-  

βwk - - 069/0  06/4  - - 

βbl 00000009/0  015/0  - - 013/0  32/0  

βbs 000005/0  78/1  013/0-  99/0-  002/0-  57/0-  

βbk - - 0086/0  57/3  - - 

βls 00003/0  28/0  - - 005/0-  28/1-  

βsk - - 0046/0  72/0  - - 

βh 77/8  79/2  82/9  05/3  12/0  93/1  

βm 49/3  44/1  62/3  42/1  11/0  39/2  

 هاآماره
2D.W=          ***7/164F= 

93/0  R2=             92/0R2= 

2D.W=         ***5/148F=  
92/0R2=              91/0R2= 

2D.W=          ***3/95F= 

87/0R2=           86/0 R2= 

 .باشددرصد مي 10و  5، 1داري به ترتيب سطح معني ،،علائم 

  
  هاي برآورد شده و آزمون نرماليته جملات اخلالداري پارامترمقايسه توابع مختلف توليد گندم از لحاظ معني -4جدول 

 سطح احتمال برامقدار آماره جارگ دارتعداد ضرايب معني تعداد كل ضرايب نام تابع

 11/0 73/5 8 16 سلوگتران

 07/0 21/5 10 17 لئونتيف تعميم يافته

 22/0 3 11 17درجه دوم تعميم يافته

  
  در دشت قزوين 1386-87ارزش اقتصادي و كشش توليد آب در ورودي مزرعه در توليد گندم در سال زراعي  -5جدول 

 كشش توليد )ريال(ارزش اقتصادي آب نوع تابع توليد

 20/0 7/436ترانسلوگ

 30/0 6/692لئونتيف تعميم يافته

 27/0 8/608درجه دوم تعميم يافته

  
 تـابع  در كـش  آفـت  سم و كار نيروي بذر، هاي نهاده توليد كشش

 معـادل  ترتيـب  بـه  هـا  نهاده مصرف متوسط در يافته  تعميم دوم درجه
 سـاير  بـودن  ثابت با اساس براين. گرديد برآورد 12/0 و 29/0 ، 22/0

 شـود،  افـزوده  بذر مقدار به گرم كيلو 4/2 يعني درصد يك اگر عوامل،

 خواهـد  افـزايش  كيلوگرم 9/9 يعني درصد 22/0 اندازه به توليد ميزان
 كـار،  نيـروي  بـه  كـار  روز نفر 08/0 يعني درصد يك افزايش با. يافت
. يابـد  مـي  افزايش كيلوگرم 13 يعني درصد 29/0 اندازه به توليد ميزان
 كـش  آفـت  سـم  مقـدار  به ليتر 01/0 يعني درصد كي اگر طور همين
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 كيلـوگرم   4/5 يعنـي  درصـد  12/0 اندازه به توليد ميزان شود، افزوده
  .يافت خواهد افزايش

 و ترانسـلوگ  هزينـه  تـابع  تجربـي  ي الگـو  برآورد از حاصل نتايج
ــادلات ــهم مع ــه س ــور هزين ــم بط ــان ه ــا و زم ــتفاده ب  روش از اس
 شـده  گـزارش ) 6( جـدول  در تكراري نامرتبط ظاهر به ھایرگرسيون

  .است
 كـود  قيمت از تابعي ،)CWheat( گندم توليد هزينه فوق، تابع در
 قيمـت  ،)s( كـش  آفـت  سـم  قيمت  ،)m( آلات ماشين قيمت ،)n( ازت

) y( گندم توليد مقدار و) w( شده مصرف آب كل مقدار ،)l( كار نيروي
  . باشد مي

 رابطـه  از استفاده با اه قيمت به نسبت يك درجه از همگني شرط
 شرط آزمون براي. دارد شرط اين برقراري از نشان كه شد آزمون) 10(

 آلـن  قيمتـي  خـود  جانشيني ھایكشش مقادير هزينه، تابع بودن مقعر
 ازت كـود  و آلات ماشـين  كش، آفت سم كار، نيروي هاي نهاده براي
 .شـد  محاسبه -915/0 و -05/1 ،-217/1 ،-736/0 معادل ترتيب به

 كـه  بـوده  صـفر  از كـوچكتر  همگـي  ها كشش اين شده برآورد مقادير
 در بـودن  يكنوا شرط. دارد هزينه تابع بودن مقعر شرط تأمين از حاكي
 از اسـتفاده  با  ها نهاده هزينه سهم مقادير محاسبه با نيز ها ه نهاد قيمت
 نهـاده  بـراي  آن متوسط مقدار كه گرفت قرار بررسي مورد) 11( رابطه
 ترتيـب  بـه  ازت كـود  و آلات ماشـين  كش، آفت سم كار، يروين هاي
 كـه  آنجـا  از.  شـد  محاسـبه  266/0 و 448/0 ،094/0 ،193/0 معادل
 شـرط  ايـن  لذا هستند، منفي غير موارد تمامي در شده محاسبه مقادير

 هزينـه  تابع از گيري مشتق با. است شده تأمين هزينه تابع مورد در نيز
 آب اقتصـادي  ارزش ،)5( رابطـه  اساس رب مصرفي آب حجم به نسبت
  .شد برآورد مترمكعب در ريال 7/586 معادل

 تـابع   روش از شـده  بـرآورد  اقتصـادي  ارزش كه شود مي ملاحظه
 اقتصـادي  ارزش. ندارنـد  يكـديگر  با چنداني تفاوت توليد تابع و هزينه
 تضـميني  خريـد  قيمت به گندم كيلوگرم 21/0 ارزش معادل آب نهاده
 اينكـه  بـه  توجـه  بـا  ديگـر  عبارت به. باشد مي 1386-87 يزراع سال
 و باشـد  مـي  مترمكعـب  7300 هكتار هر در مصرفي آب متوسط مقدار

 608 محاسـبه  بـا  لـذا . باشـد  مي كيلوگرم 4500 گندم عملكرد متوسط
 توليـد  ارزش درصـد  35 آب نهاده هزينه آب، مترمكعب هر براي ريال

  .دهد-مي كيلتش را هكتار يك در گندم اصلي محصول
 
  گيري نتيجه
 جملـه  از كشاورزي بخش در آب مصرف كاهش اينكه به توجه با
 محصـول  در آبياري راندمان كه آنجايي از و باشد مي دولت هايسياست
 بـراي  گـردد  مـي  پيشنهاد لذا است، شده برآورد درصد 42 معادل گندم

 از آب تقاضـاي  مـديريت  مختلف هايروش آب مصرف كارايي افزايش
 و شـود  داده تـرويج  مـزارع  در فشـار  تحـت  آبياري هاي سيستم هجمل

. گيـرد  قـرار  كشاورزان اختيار در اجرا براي كم بهره با كافي تسهيلات
 دهـد  مـي  نشان تجربي مدلهاي برآورد و ها داده تحليل از حاصل نتايج
 تقريبـا  دوگان هزينه تابع و توليد تابع روش از آب اقتصادي ارزش كه

 محصـول  در آب مترمكعـب  هر واقعي ارزش چنين هم بوده هم معادل
. باشـد  مـي  كشـاورزان  توسـط  شـده  پرداخـت  بهاي آب از بيشتر گندم

 كـاهش  جهـت  در مناسب هاي گذاري سياست اعمال با دولت بنابراين
 بـراي  كشـاورزان  سـوي  از پرداختي قيمت و واقعي قيمت بين شكاف

 و آب از اسـتفاده  كـارايي  افـزايش  موجب تواند، مي زمان طول در آب
 بـراي  كم بهاي پرداخت كه چرا. شود آب رويه بي مصرف از جلوگيري

  .گردد مي  نهاده آن رفت هدر و رويه بي مصرف باعث كمياب نهاده
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  1386-87نتايج حاصل از برآورد تابع هزينه گندم در اراضي تحت پوشش شبكه آبياري دشت قزوين در سال زراعي -6جدول 

 tآماره  ضريب پارامتر tآماره  ضريب پارامتر tآماره ضريب پارامتر tماره آ ضريب پارامتر

α 79/10  )46/3(   βmm 188/0  
)32/7(  

 
βnw 022/0  )63/1(   βsy 003/0  )48/0(  

βn 659/0  )37/5(   βss 074/0  
)51/6(  


βny 029/0  )06/2(   βlw 04/0 -  )85/3(-   

βm 436/0 -  
)39/3(-  

 
βll 128/0  

)98/5(  


βms 036/0 -  

)76/2(-  

 
βly 072/0 -  )66/6(-   

βs 013/0 -  )21/0( -  βww 353/0  
)66/2(  


βml 076/0 -  

)91/3(-  

 
βwy 109/0 -  )12/2(-   

βl 816/0  )83/8(   βyy 329/0  
)68/3(  


βmw 010/0  )74/0(     

βw 75/1 -  )28/2(-   βnm 079/0 -  
)75/7(-  


βmy 041/0  

)87/2(  

 
   

βy 39/1  )06/2(   βns 022/0 -  
)01/3(-  

 
βsl 02/0 -  )8/1(-      

βnn 131/0  )2/14(   βnl 027/0 -  
)7/3(-  


βsw 005/0  )89/1(      

 .باشددرصد مي 10و  5، 1داري به ترتيب نشانگر سطح معني ،،علايم 
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